

群策群力 共谋发展

——经济与管理系系主任齐慧丽专访

“索经济之道,修管理之德”作为系风,这句话早已深深印在了每一位经管学子的心中。在系主任齐慧丽的办公室里,这十个字又一次映入了记者的眼帘,齐主任介绍说:“这是美国格兰谷州立大学哲学系教授倪培民来我校进行学术交流时为我系书写的。”随着学校办学质量的不断提高,经济与管理系正在以飞快的速度发展。今天,我们采访了经济与管理系系主任齐慧丽,采访内容如下:

记者(以下简称记)

齐慧丽主任(以下简称齐)

记:经济与管理系近几年是如何发展的?

齐:近年来,我们系办学规模不断扩大,办学水平不断提升。由2007年的一个本科专业发展为现在的四个。随着专业设置的不断增加,在校生由原来的六、七百人增加到现在的一千六百多人。我们始终坚持以培养高素质应用型人才为目标,以课堂教学、实践教学和

对外合作为平台,强化专业建设和学科建设;制定经济学和行政管理专业发展规划,明确专业发展的目标;根据地方经济发展需要,不断修订各专业人才培养方案,优化知识结构,培养学生的创新能力与实践能力和实践能力,为就业打好基础。

记:您觉得咱们系有哪些优势与特色?

齐:近几年的经验积累,使得我们越来越彰显优势,并逐渐培育专业特色。

第一,我们发挥经济学、管理学和法学的多学科渗透的专业优势,培养学生学会运用法律思维解决经济与管理方面的问题。我系专任教师学科结构包括经济学、管理学和法学这三大专业,特别是法学学科,高职教师的比例高,其中5人具有律师资格。我们将密切围绕地方经济发展过程中行政管理、人力资源管理、财务管理、金融服务、市场营销、商务贸易等领域面临的主要问题展开研究,形成“法商结合”的区域经

济研究特色。

第二,围绕儒家文化创地域特色。我系学生来到曲阜,沐浴在圣地儒风的文化氛围中,需要学习、研究和宣传孔子学说,使我们培养的经济、管理人才具有深厚的儒家文化底蕴,形成较为鲜明的地域特色。

记:在拥有这些优势、特色的基础上,经济与管理系未来的专业发展方向是什么?

齐:学校的本科教学评估工作刚刚结束,根据咱们系目前的建设情况,评估专家提出了很多建设性意见,使我们理清了专业发展思路,明确了发展方向。专家指出,我们的人才培养方案结构较为合理,需要更加突出实践教学,创新实践教学模式,为地方经济发展服务,走出有经管特色的“产学研”新路。专家还认为,我们专业方向不够明确,专业结构亟待调整。其实这也是长期以来困扰我们的问题。比如行政管理专业,应该有一个明确的培养方向,可以向社会需求量大,就业前景好的社会工作专业、财务管理专业方向发展,特别是财务管理专业,将成为我系管理学科的支撑专业。经济学专业理论性强,若想发展成为应用型专业,专家建议可以向金融经济方向发展,而我们今年新开设的经济学(金融与财务外包)、

经济学(网络商务与物流服务外包)两个专业,正是走的这样一个培养方向,它们将成为未来经济学学科的支撑专业。

记:对于咱们经管系的同学,您又是怎样要求的呢?

齐:《论语》中有这样一句话:“志于道,据于德,依于仁,游于艺。”一个人的学习与修养,应当有一定的志向,有正确的目标与恰当的措施、方法。孔子在这里提出了以“六艺”为手段,以仁、德为纲领,追求人生之道的学习模式,从而最终成就完善的人生。咱们同学们应该根据自身特点,规划好自己的大学生活。如果你想继续深造,可以做一个以考研为主的专业型人才;如果你想尽早地踏入社会磨练自己,可以做一个以学训互动,培养职业能力为主的应用型人才。我坚信这样一句话:人有人才,人无全才,扬长避短,定能成才!

在采访中,当我们问及齐主任的管理经验时,她谦虚地表示:“经验谈不上,我只是把我的本职工作做好,尽力做到‘群策群力求真务实’,以后也会继续这样坚持下去。”我们相信,在齐主任和全系师生的共同努力下,经济与管理系的明天会发展得更加美好!

(本报记者:彭莹 牟娇 仲伟伟)



坚守 爱心

——农村寄宿制学校班主任工作浅谈

济宁市中区唐口中学 王国庆

我校地处农村,是一所寄宿制学校。作为农村寄宿制学校的班主任,我们也肩负着更多的责任和压力。我们的学生家长文化水平偏低,尽管随着农村独生子女越来越多,家长的参教意识表现得越来越强烈,但他们往往只凭自己的生活经验管教孩子,家教方法有时失于不当,养成了孩子生活上许多坏习惯。面对这些新问题,新挑战,作为农村寄宿制学校的班主任,我一直在思索一种有的放矢,事半功倍的管理方法。

作为农村寄宿制学校的班主任,我对自己的定位是——做一个有爱心的班主任。我认为做一个有爱心的班主任必须具备三种意识:一是责任意识。它突出表现为对全体学生的爱,班主任要用正确的人生观、价值观、世界观教育学生,引导学生学会做人,帮助学生探索学习方法,提高学习效率,指导学生培养独立生活的能力。二是管理与服务意识。班主任是学生素质发展的服务者,在班级管理,应发扬民主作风,正确应用自己的管理权力,激发学生产生自我教育的动力,成为班级管理的主人。三是沟通与协作意识。班主任是联系学校、家庭、社会三方面的桥梁和纽带,应具有开放的教育意识,主动沟通各方面的信息,争取家庭和社会的支持与配合,形成最大教育合力。

做有爱心的班主任,必须走近学生,与学生打成一片。作为农村寄宿制学校的学生,他们每星期有五天的时间要在学校度过脱离了温暖的家庭,作为他们的班主任就要走近他们,给这一群懵懂无知的孩子在学校再建设另一个“温暖的家”。我们其实就是孩子在学校的家长。我们要充分利用课余时间,多和学生谈心,走近学生,了解学生。如问题学生是哪几个,都有什么样的问题;单亲家庭又有几个,现在跟谁生活;哪些学生学习出现下滑现象,是什么原因;班级中的留守儿童有几个,家里面到底是什么状况等等,这些繁琐问题都需要班主任细心了解,做到心中有数,便于对症下药。在了解学生的同时,多向学生讲讲自己,讲讲自己的家庭,自己的生活琐事,让学生也了解老师,走进老师的世界,拉近师生之间的距离,这样我们才能真正融入到学生当中,让学生把老师看成是他们在学校的依靠,是他们无话不说,无话不谈的好朋友。而且,我们要时不时告诉他们,老师和家长辛劳的付出,唯一的期盼就是他们的进步。这样一种真诚的、发自肺腑的心灵告白,一定会感染每一位有进取心的学生,让他们学会感恩,觉得他们也不会辜负老师的。这样走近学生,了解学生,和学生交朋友,做好学生在家的家长,就一定能在农村寄宿制学校的环境下,建立和谐的师生关系,为学生身心健康成长保驾护航,让我们的寄宿制学校健康发展。

做有爱心的班主任,必须让学生学会相互关爱,让爱在学生中传递。寄宿制学校的学生每星期五天,每天24小时生活、学习都在学校,和他们接触最多的就是老师和同学。所以作为班主任,我们不仅要用爱心去温暖学生,更要引导他们之间互相关爱,互相帮助,互相照顾,建立起同学间的友爱,让学生感觉到他们在校并不孤单。我们要用同学间的友爱把他们缺失的家庭关爱找回来。

农村寄宿制学校的班主任工作平凡而繁琐的。但我们不会因为平凡而放弃,不会因为繁琐而退缩,我们会迎难而上,学会在这片热土上不断探索,使我们农村寄宿制学校的管理一步步走向成熟,走向完善,让学生在他们的引导下,快乐学习,健康成长。

每年的11月8日是中国记者节。记者节像护士节、教师节一样,是中国仅有的三个行业性节日之一。按照国务院的规定,记者节是一个不放假的工作节日。新中国确立“记者节”表明党和国家对新闻界和广大新闻工作者的关怀和重视,既确认新闻从业者的社会地位,又鼓舞和激励新闻工作者继承优良传统,为正义事业呼吁,做好党和人民的耳目喉舌。而作为一名大学生记者,肩上背负着的是各类新闻采写工作的任务。他们用敏锐的新闻视角审视校园生活、发现各类新闻热点、生活趣事,以专题的形式捕捉校园精彩,每个新闻发生的角落都有他们的身影。

2013年的记者节来临之际,济宁学院的记者在校园里进行了随机采访,有同学表示,记者节是记者们的节日,但在这一天不放假、不休息,记者们依然坚守在新闻一线上。他们对记者们这种无私工作的态度,表示崇高的敬意。在济宁学院的校园里,也会随处可见记者们的身影,他们随时捕捉各种校园信息。记者节,是他们的节日,记者的梦想,就是在记者节这一天能为自己完成了新闻人的梦想而骄傲。

然而,还有部分同学不知道记者节这个节日。当记者问到他们有关记者节的问题时,他们一脸的茫然。在记者与过往者介绍了记者节之后,他们对此有了一个大概的了解,并对即将举办的大型晚会充满期待。济宁学院的记者节即将到来,有效利用各种新媒体平台对活动进行广泛发动和宣传,鼓励所有爱好新闻写作的同学通过微博记录身边的感动并与大家分享,是这次记者节的主要内容。此次活动也是对活跃在校园的记者们工作的肯定,是展现当代大学生记者对社会关注、人生思考的一个平台。今年,济宁学院大学生通讯社也吸纳了大批大一优秀通讯员,他们的到来,为通讯社注入了新的活力。相信不久的将来,大学生通讯社走出更多“铁肩担道义,妙手著文章”的优秀新闻人。

大学生记者是校园媒体中挖掘新闻线索、报道新闻事件、展现师生风貌、彰显校园文化的新生力量和中坚力量,在全面宣传校园发展轨迹、报道校园建设进程的同时,也肩负着引领校园文化风尚、传承学校精神文化的责任与重担。在这个特殊的日子,济宁学院的记者们肩负重要任务,依旧站在新闻一线上,积极展示济宁学院大学生精彩风貌,并及时传达校园动态、新闻。在此,本报记者也衷心祝愿:所有的新闻工作者,工作能够一帆风顺!

(本报记者:赵娜 刘雅婕)



奇幻漂流

美丽的太阳部落

曾不止一次的到太阳部落去游玩,也不止一次的被太阳部落的神秘所吸引,在这里,可以为所有想了解史前人类是怎样生活的人解开答案,也可以让你穿越“时空隧道”,去探寻生命有过怎样的奇迹。

“太阳部落”是中国首家展现史前文明的特大型主题公园,坐落在泰安市满庄镇,景区以大汶口文化为主线,以情景体验的形式将史前文化和游乐项目有机融合,使史前文明的场景在游客面前真实展现,旅游区分为时光穿越、梦回大汶口、洪荒探险、洪荒历险、情定大汶口和金乌古镇六大板块,具备了很强的互动性和娱乐性,其中“时空隧道”更是世界之最。“时空隧道”通过时间和空间的转换,让游客穿越到五千年前,走进洪荒时代开启穿越之旅。图腾森林的远古神秘符号,亦真亦幻,扑朔迷离,探寻虚幻中存留的一份真实,感受血脉的律动,寻找姓氏的起源。

文化广场上看似静谧的土地,承载着大汶口5000多载的历史风云,回归洪荒,感受大汶口原始景观,遐想古人生活。所有的刺激让每一个游客觉得世界真的好美。每一个游客都怀着不一样的心情穿越“女娲补天”,怀着不一样的激情去感受过山车、野人的世界、野人的博物馆、鬼屋的惊叫、泼水的画面。面对太阳部落每个人感到的开心是时时刻刻的,幸福是自己创造的。

流水和 time 赛跑,但不得不舍弃一切的美,所有到过太阳部落的朋友,都会带着一种不舍的心情走回家的末班车,返回的路上,望着天空,留恋着夕阳最后一份的灿烂,让它带下长途跋涉的疲倦和懈怠,静静地呼吸,任思绪在脑海中泛起阵阵涟漪……

太阳部落,一个梦幻无比的地带,一个让心动持续的地带,一个触摸历史最轻易的地带。太阳部落,期待所有想了解古代的朋友的到来。

(通讯员:唐圣旺)

魅丽记者节

我与你同在